

## 春节后股指有望展开反弹

自1月13日以来各股指均触底反弹，IH2503、IF2503、IC2503及IM2503合约分别累计上涨0.07%、1.59%、3.78%及5.30%。股指底部反弹的主要原因是近期海外风险因素有所趋缓，加上部分资金“抢跑”入市布局节后增量政策预期。

### 近期海外风险因素有所趋缓

此前海外风险因素主要来自于两方面：一是对特朗普上台后实施激进关税政策的担忧，二是对美联储暂缓降息导致人民币汇率贬值压力加大的担忧。自上周以来，这两方面的风险因素均有所缓和，因此此前对担忧的过度定价步入修复过程。特朗普自竞选以来一直表现出强硬的对华关税态度，但其实际上台后所出台政策更侧重于美国国内，并未马上提及对华关税，这就导致了预期差的修复。与此同时，对关税战可能带来的通胀上升担忧有所缓解，美联储降息预期有所回升，美元指数从110以上回落至108附近，美元兑离岸人民币汇率也从7.36以上回落至7.28附近，人民币汇率贬值压力减弱。因此，近期海外风险因素暂时有所缓和，令股市风险偏好有所回暖，此前的担忧情绪消退，股指步入技术性反弹行情。

### 宏观修复尚需时间

去年12月底至今年1月初，股指全面回调，原因主要有以下两方面：一方面是对海外不确定性风险的计价，另一方面则是对当前宏观修复偏缓慢的定价。虽然去年12月的政治局会议以及中央经济工作会议定调了今年的宏观政策要更加积极，但是政策的具体细节需等待两会时间窗口期才能公布，因此1月份实际是政策面的空窗期。在缺乏增量政策预期的情况下，部分宏观经济指标弱复苏的特征抑制了投资者对股票业绩修复预期的想象。

在去年9月底以来一系列政策密集推出的带动下，宏观经济数据显著回暖，2024年四季度GDP同比达到5.4%，高于预期值的5%。不过部分经济指标修复偏缓慢，表明宏观经济的内生性动能仍有所不足。

首先，我们看制造业PMI这个前瞻性指标。去年10、11、12月制造业PMI分别为50.1%、50.3%、50.1%，保持了连续3个月的扩张态势。从分类指标上，供需两端保持温和扩张势头，但价格端以及就业端的修复仍偏慢。从需求端看，12月新订单指数为51%，较上月上升0.2个百分点，连续4个月上升，市场需求整体呈现加快恢复态势。从供给端看，12月生产指数为52.1%，虽较上月下降0.3个百分点，仍保持较快扩张势头。不过12月份主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为48.2%和46.7%，比上月下降1.6和1.0个百分点，均处于较深的收缩区间。10、11、12月从业人员指数分别为48.4%、48.2%、48.1%，就业端收缩幅度继续加深。总的来说，一揽子政策集中发力有效地刺激了经济需求，令制造业供需两端同步复苏，不过这个过程往往伴随“以价换量”的销售措施，企业倾向于加快周转，消化产能，抓住政策窗口期，但短期内并不愿大规模扩张。制造业PMI的价格指数以及就业指数复苏偏缓慢，可以和表现较弱的CPI、PPI指标以及规上工业企业利润总额累计同比指标相互印证。这是因为需求端的回暖在短期内并未传导至企业盈利端的快速修复，自然企业扩招以及加薪的意愿偏低，就业端的修复也就偏缓慢了。

其次，我们看实体部门的信贷情况。2024年四季度，居民部门新增人民币贷款为7800亿元，同比多增3000亿元；企业部门新增人民币贷款为8700亿元，同比少增13600亿元。2024年四季度，虽然居民部门新增中长期贷款有所改善，但企业部门加杠杆动力并不充足，且居民购房热情能否持续仍有待观察，经济主体的融资需求有待进一步释放。出现这种情况的主要原因在于，居民部门的收入预期较弱，导致国内有效需求不足，进而导致企业盈利预期偏弱，存量竞争环境下企业降本增效的动力明显强于扩张融资的动

力，进而导致员工收入预期走弱。因此要打破这种通缩的链条反馈，需要政策端持续托底经济需求，尽早发力，持续发力，稳定居民部门收入预期以及企业部门盈利预期，促进“居民收入上升—消费扩张-企业盈利修复-员工薪资上涨”的正向循环链条生效。

从上述宏观指标分析中我们可以看出，9月以来的一揽子政策有力地提振了经济，促进了需求端温和复苏。但价格指数以及信贷数据恢复缓慢，这表明在政策持续托底需求的情况下，促进居民收入预期以及企业盈利预期的修复是提振内生性需求的重中之重，而这需要一定时间。因此未来一段时间内政策增量预期将成为主导股指走势的主要力量，政策端托底预期较为明确，政策增量举措值得期待。

#### 增量政策预期需等待两会时间窗口

去年12月政治局会议以及中央经济工作会议已经明确2025年要实行更加积极的财政政策以及适度宽松的货币政策。不过增量政策的具体细节往往需要在两会期间公布，即博弈政策预期的时间窗口在春节之后、两会之前，当前属于政策空窗期。此前股指探底回升很大程度是部分资金基于对节后政策面较强托底预期的提前布局，由于节前流动性季节性偏紧以及假期效应，节前股指继续向上的驱动或有所不足。节后随着两会增量政策利好预期发酵，股指开启反弹行情的可能性较高。

#### 政策面大力推动中长期资金入市

1月22日，多部门联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》，并在次日国新办举办的新闻发布会详细介绍该方案。这是对去年9月24日国新会提出的资本市场增量政策的进一步细化和落实。具体来看，该方案对中长期资金提出了硬性指标，明确了实际投资比例，延长了考核周期，通过制度建设大力推动社保、险资等中长期资金入市。中长期的角度来看，该方案能够促进增量资金持续流入股市，从资金面角度对股指形成利多。不过归根到底，任何投资行为都是基于收益与风险，只有上市公司的业绩修复预期回升，增量资金才会持续涌入。因此该方案短期内效果更主要在于稳定投资者信心和预期，增量资金的持续入市最终还需要看到促进企业业绩修复的两会宏观增量政策发力生效。

#### 总结

由于海外关税战担忧以及人民币汇率贬值压力的暂时消退，加上股指回调之后左侧布局的资金行为，上周以来股指技术性反弹。目前处于增量政策的空窗期，宏观修复尚需时间，政策端较强的托底预期给予股指底部支撑。而增量政策预期需等待两会时间窗口的到来，节后随着两会政策利好预期发酵，股指开启反弹行情的可能性较高。

发表于期货日报 20250124 第5版

姓名：龙奥明

宝城期货投资咨询部

从业资格证号：F3035632

投资咨询证号：Z0014648

电话：0571-87006873

邮箱：longaoming@bcqhgs.com

### 作者声明

本人具有中国期货业协会授予的期货从业资格证书，期货投资咨询资格证书，本人承诺以勤勉的职业态度，独立、客观地出具本报告。本报告清晰准确地反映了本人的研究观点。本人不会因本报告中的具体推荐意见或观点而直接或间接接收到任何形式的报酬。

### 免责条款

除非另有说明，宝城期货有限责任公司（以下简称“宝城期货”）拥有本报告的版权。未经宝城期货事先书面授权许可，任何机构或个人不得更改或以任何方式发送、传播或复印本报告的全部或部分內容。

本报告所载的全部内容只提供给客户做参考之用，并不构成对客户投资建议。宝城期货认为本报告所载内容及观点客观公正，但不担保其内容的准确性或完整性。客户不应单纯依靠本报告而取代个人的独立判断。本报告所载内容反映的是宝城期货在最初发表本报告日期当日的判断，宝城期货可发出其它与本报告所载内容不一致或有不同结论的报告，但宝城期货没有义务和责任去及时更新本报告涉及的内容并通知客户。宝城期货不对因客户使用本报告而导致的损失负任何责任。

宝城期货建议客户独自进行投资判断。本报告并不构成投资、法律、会计或税务建议或担保任何内容适合客户，本报告不构成给予客户个人咨询建议。

宝城期货版权所有并保留一切权利。